

# 从“普通游园”到“童趣乐园” 无锡遛娃宝地“逛”起来

下午4点的运河艺术公园,草坪上几个孩子正追逐着气球奔跑;攀爬架上,几个小朋友你追我赶,喊着“快来帮我”;亲水平台边,孩子们探头看水里游过的小鱼,不时发出惊喜的叫声。公园被孩子们的欢声笑语点缀着。

市民纪书雅看着4岁半的女儿曹苒禾在草地上奔跑,笑着说:“就是前面那片大草坪,苒禾在那里迈出了人生的第一步。以前没上幼儿园时,一天要来三趟。现在放学后,这里仍是我们的第一站。”环顾四周,公园已焕然一新:整洁的步道、富有创意的游乐设施以及点缀间的艺术小品,让童趣与文化在空间里自然交融。

不远处,小朋友邓至横正和妹妹在攀爬架上较劲,玩得不亦乐乎。“上次我们小队活动也在这里,玩得特别尽兴。”外婆笑眯眯地说:“这里空间开阔,孩子可以尽情奔跑探索,大人也能欣赏运河边的文化景观。带孩子来,不只是陪伴,更是一种享受。”

沿着石板路缓缓前行,森林的绿意、水系的波光、运动场的活力和汉白玉浮雕长廊交织在眼前,仿佛每一步都在穿越不同的景致。走进“悲鸿艺术客厅”,孩子们的艺术作品在这里展出,色彩斑斓、充满童趣。

公园的一角,还有一间温馨的小店。阳光透过玻璃窗洒在货架上,货架上摆满了手工饰品、绘画作品和手工艺品,多数出自特殊群体的儿童、残疾女性以及全职妈妈之手。商店负责人王志薇介绍:“这些作品售出的利润会返还给创作者,同时还有一部分投入公益基金,用于支持更多人继续创作。”

采访中,记者几次被孩子们的笑声吸引,追逐、喊叫、分享小发现,所有场景都让人感到温暖。纪书雅抱着女儿笑着说:“你看,她就是不想走。”邓至横一会儿去找小伙伴,一会儿又爬到最高点展示“战绩”,老人们在树荫下悠闲地看着孩子。

孩子们的快乐并非偶然,其背后是设计者精心的考量与“一米视角”的设计理念。市城建发展集团城投公司总师办副主任万洁平介绍,公园结合运河文化,打造了独特的卡通形象“米小粒”。“通过‘米小粒’,孩子们可以直观地了解运河历史。在不同区域,我们还设置了‘德智体美劳’五育发展空间,比如亲子互动区、艺术创作区、运动体验区和科普教育区,让孩子们在攀爬、奔跑、观察、创作的过程中自然成长。”

运河艺术公园只是无锡儿童友好公园建设的一个缩影。大丁儿童友好公园里,孩子们亲手参与彩绘与设计;大溪港湿地公园成了“天然



课堂”,观鸟、湿地体验让自然变得生动有趣;窠园道口袋公园则把闲置空间改造成“童趣天地”,阅读、攀爬、科普一步到位。

数据显示,去年无锡已建成260多个儿童友好、全龄友好公园,从社区口袋公园到城市郊野公园,处处都能看到孩子们奔跑玩耍的身影。今年,还将有30个新游园陆续亮相,让更多孩子就近拥有自己的童年乐园。

(晚报记者 陈怡迪/文 史晨菲/摄)

我的幸福  
我来说

## 记者手记

从孩子们追逐气球的草坪,到攀爬架上欢乐的尖叫;从河边静谧的艺术长廊,到小店温暖的手工作品;从过去普通的游园,到如今“德智体美劳”融入游戏与艺术的多元空间,无锡的儿童友好公园正在生动起来!260多个公园的建设,不仅让闲置空间焕发生机,更让童年的笑声成为城市最温暖的风景。当城市真正把孩子的需求放在心上,每一片草地、每一条步道的蜕变,都是幸福感的延伸。



扫一扫  
观看视频



## 中秋奇妙游

10月6日,一场“中秋奇妙游”公益活动在无锡市妇女儿童发展服务中心热闹举办。现场精心设置了拓印、投壶、猜灯谜、飞花诵月、非遗漆扇、艾草锤制作等趣味环节,近百组亲子家庭踊跃参与。大小朋友们在动手实践中感受传统文化的魅力,用欢声笑语定格双节团圆的美好时光。

图为漆扇体验。(潘凡 摄)

# 双节亲子游新选择 多元农事体验解锁假期新玩法

8天长假为亲子家庭创造了难得的共处时光。假期里,无锡多家农场推出了主题鲜明的乡村亲子游活动,绘本研学、果实采摘、化石探秘……丰富多元的农事体验与自然教育项目,让家长与孩子田野间亲近自然,收获知识,也让乡村成为这个假期亲子出游的“新宠”。

“这是我第一次和孩子一起烤面包!”10月2日,在阳山镇陌上是舍农场的“我爱烤面包”主题活动中,市民李女士正和女儿一起揉面醒发,看着金黄的面包慢慢烤出焦香。“比面包店买的还好吃!”面包一出炉,大小朋友就迫不及待地尝上一口。“假期活动场场爆满,其中烤面包活动最受欢迎,我们又在7日、8日加推了两场。”农场负责人张烨琳介绍,农场在假期

设置了多场不同主题活动,从探索秋天到中秋特辑,将绘本阅读与自然体验深度融合,让亲子家庭每天都能解锁新乐趣。

同样热闹的还有江阴神宇农庄。10月2日上午8点半,农庄签到区已排起队,不少亲子家庭专程赶来参加无花果采摘之旅。在工作人员的指引下,家长带着孩子小心地摘下成熟的无花果,紫红色的果实饱满多汁,孩子们忍不住当场品尝,甜美的口感让他们连连点头。随后的DIY无花果酱环节,亲子家庭围在操作台前,将果肉捣碎、加糖熬煮,不一会儿,玻璃瓶里就装满了自制的果酱。“回家涂面包,就能想起今天的快乐!”市民王先生举着果酱瓶,和儿子一起拍照留念。当天下午3点,神宇农庄的猕猴桃采摘区

又迎来一波亲子游客。“这是‘维C之王’猕猴桃,大家摘的时候要轻一点哦!”讲解员话音刚落,孩子们便提着小篮子钻进果园。

想要避开人潮、感受科学魅力的亲子家庭,将目光投向了惠山区前洲街道的新美家庭农场。国庆中秋假期期间,农场推出的“橘香满园·化石奇遇”研学营备受青睐。破冰游戏让孩子们快速熟悉起来,随后的橘子小课堂上,老师讲解橘子的生长过程和营养价值,孩子们听得格外认真。走进橘园,金黄的橘子挂满枝头,亲子家庭分工采摘,不一会儿就收获满满。

下午的白垩纪探秘小课堂和化石挖掘体验环节更让孩子们期待。在听完老师讲述白垩纪化石的类型

与分布等知识后,孩子们兴奋地拿起挖掘工具,蹲在沙坑前小心翼翼地敲打石块,当看到藏在石头里的化石时,“我挖到化石啦!”的尖叫声此起彼伏。家长们在一旁拍照记录,感受孩子发现惊喜的瞬间。“既能亲近自然,又能学习科学知识,这样的研学活动很有趣!”市民刘女士表示,这次体验让孩子爱上了自然与科学,以后还会带孩子参加类似活动。

此外,无锡田园东方蜜桃村也推出了自然研学课堂,亲子家庭化身“一日农夫”,在田间挖红薯、观察蜜蜂筑巢,感受大自然的馈赠。

据新农人宣传联盟相关负责人介绍,此次双节假期推出的乡村亲子游活动,旨在让更多家庭走进乡村、亲近自然,在体验农事乐趣的同时,增进亲子关系。不少家庭表示,相比传统景区,乡村亲子游更具互动性和体验感,能让孩子在玩中学、学中乐,这样的假期更有意义。(潘凡)